
กำจัดวัชพืชรอบแปลงนา 

แมลงบั่วตัวเต็มวัย

ช่วงเวลาระบาด
ระยะข้าวแตกกอจะเป็นระยะที่

แมลงบั่วเข้าทำลายมาก และจะพบ
แมลงบั่วระบาดมากในช่วงฤดูฝน

ตัวหนอนเข้าทำลายยอดที่กำลังเจริญทำให้
เกิดเป็นหลอดลักษณะคล้ายหลอดหอม

ต้นข้าวและกอข้าวที่ถูกทำลายจะมีอาการ
แคระแกร็น เตี้ย ลำต้นกลม มีสีเขียวเข้ม
ยอดที่ถูกทำลายไม่สามารถออกรวงได้

ทำลายตัวเต็มวัยที่บินมา
เล่นไฟตามผนังบ้านใน

ช่วงฤดูปลูก ระหว่างเวลา
19.00-21.00 น.

ลักษณะการทำลาย

แมลงบั่ว
Rice stem gall midge

มากที่สุด

การแพร่กระจาย

การป้องกันกำจัด

ไม่ควรหว่านข้าวหรือปั กดำข้าว
ถี่เกินไป

ที่มา  - สำนักวิจัยและพัฒนาข้าว กรมการข้าว
         - กรมส่งเสริมการเกษตร ผลิตโดย 

หลอดบั่วหรือหลอดหอม

สุ่มสำรวจแปลงนาเมื่อพบ 
เป็นหลอดคล้ายหลอดหอม 3-5 %
 ในช่วงข้าวระยะกล้าถึงแตกกอ

อนุรักษ์ศัตรูธรรมชาติ 
เช่น แมงมุม และ

แตนเบียนของแมลงบั่ว

แมลง : กลุ่มแมลงวัน แมลงบั่ว (Orseolia oryzae)

เช่น ข้าวป่า หญ้าข้าวนก หญ้าไซ
หญ้าชันอากาศ เพื่อทำลายพืช

อาศัยของแมลงบั่ว

สำรวจแปลงนาอย่างสม่ำเสมอ
อย่างน้อยสัปดาห์ละครั้ง

ใช้สารกำจัดแมลง คลอไทอะนิดิน 16 % SG 
หรือคลอร์ไพรีฟอส 40 % EC หรือ อิทิโพรล 10 % SG

ระยะกล้า ระยะแตกกอ ระยะตั้งท้อง ระยะเก็บเกี่ยว


